

# 中共執政為民 國際社會盛讚

## 發展惠及百姓 民本築牢根基 理念啟迪世界



中共十九大閉幕會昨日在京舉行。圖為中外記者在採訪拍攝。

### 外 習近平接地氣 國際人緣愈佳

香港文匯報訊 中共十九大代表、來自外交部翻譯司的周宇昨日向中新社記者講述了她眼中的習近平的外交風格，並指出，就是憑藉這樣的外交風格，習近平在國際社會上的人緣越來越好。

#### 講中國故事自信謙遜

在周宇看來，習近平的外交風格既自信，但同時又很謙遜。他每次講中國故事的時候總是充滿自信，會旗幟鮮明地告訴大家，中國就是一個社會主義國家，就是堅持共產黨的領導。因為這符合中國的國情，得到了群眾最廣泛的支持，中國因為它取得了成功，為什麼要改變它？要放棄它呢？但同時他又非常謙遜，他會說，這條道路適合中國，但不一定適合別的國家。中國尊重世界各國人民根據各自的國情選擇適合自己的發展道路。

談到習近平講故事的方式，周宇表示，可以說是娓娓道來，又通俗易懂，他會用愚公移山的故事告訴人們不怕困難，迎難而上；會用刻舟求劍的故事說明不能因循守舊，要與時俱進。他還常常用一些上善若水、天下大同這樣中國傳統文化的理念，說明中國外交政策上的一些主張，比如構建人類命運共同體。

#### 引經據典外賓也共鳴

周宇坦言，其實最開始的時候她也有點擔心，擔心這些中國傳統文化外國人聽不明白，但後來她發現自己多慮了，因為翻譯過去外賓總是特別喜歡，在國際社會上引起共鳴。

周宇指出，除了引經據典外，習近平說話也特別接地氣。她說，習近平就是憑藉着這樣的外交風格，在國際社會上的人緣越來越好，現在越來越多的人喜歡找他聊天，比如一些元首雲集的國際場合，經常會發現有不少人排着隊等着和習近平聊上幾句。



周宇代表接受採訪。



香港文匯報訊 習近平同志在十九大報告中說，必須堅持人民主體地位，堅持立黨為公、執政為民，踐行全心全意為人民服務的根本宗旨，把黨的群眾路線貫徹到治國理政全部活動之中，把人民對美好生活的嚮往作為奮鬥目標，依靠人民創造歷史偉業。據新華社報道，近來，國際社會盛讚中國共產黨人民至上的執政理念，認為中國取得舉世矚目的成就，同中國共產黨始終把人民利益擺在首位密不可分，值得借鑒。

哈薩克斯坦「光明道路」民主黨主席阿扎特·佩魯阿舍夫說，政治的任務不僅在於發展國家間關係，或是解決宏觀經濟問題，還在於讓每個人從經濟發展中受益。近年來，中國共產黨致力於推動國家經濟發展，高度重視發展成果惠及普通民眾，正因如此，中國經濟才有了現在這樣良好的局面。

#### 提高生活水平 扶貧成績卓著

俄羅斯《生意人報》注意到，作為世界第二大經濟體，「中國共產黨在提高人民生活水平方面的貢獻得到了全世界的認可」。

新加坡國立大學法學院副教授王江雨表示，顯而易見，過去幾年中國在民生方面特別是扶貧方面成績卓著。十九大報告在民生部分著墨很多，不僅有指導方針，也有具體措施。

塞浦路斯歐洲大學校長科斯塔·古里亞莫斯認為，以民為本求發展，重諾守信，使中國共產黨和中國人民不斷前進

並堅定信心。

#### 社會風氣純淨 人民信任加深

美國羅格斯大學商學院教授趙耀表示，中國共產黨強調「確保黨始終同人民想在一起、幹在一起」獲得了人民的廣泛支持。

對於十九大報告中「把人民對美好生活的嚮往作為奮鬥目標」這一表述，新加坡國立大學東亞研究所所長鄭永年認為，這一點非常重要，對執政黨而言尤為重要。執政黨不能脫離人民群眾，只有滿足人民群眾的需求、代表人民群眾的利益，自身才能發展。

在埃及商會聯合會秘書長阿拉·伊茲看來，中國共產黨通過一記記反腐重拳營造清明清廉的政治和社會環境，全面脫貧則使經濟發展成果為社會各階層公平享有，這反映中國共產黨一直堅持以民為本，也因此得到全體中國人民的信任和支持。隨着中國發展日趨均衡、社會風氣進一步純淨，中國人民對中國共

產黨的信任將進一步加深。

#### 着重平衡發展 多國點讚借鑒

歐洲議會對華關係代表團主席喬·萊嫩說，十九大明確了未來中國的發展目標與綱領，尤其着重改善人民的生活條件與環境。我們很希望和中國一起在以民為本方面展開多領域、多層次的溝通、交流與合作。

肯尼亞內羅畢美國國際關係大學教授馬查里亞·穆內內認為，中國的「社會主要矛盾已經轉化為人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分發展之間的矛盾」。這給發展中國家帶來很大啟示，在推動經濟社會向前發展的同時，也要處理好發展不平衡不充分的問題。

斯里蘭卡獨立電視網首席執行官常德納·蒂拉卡拉特那表示，習近平在十九大報告中向世界闡述了人民至上的執政理念。這一理念深入中國共產黨各級組織，尤其值得正帶領人民走在減貧道路上的斯里蘭卡借鑒。

## 歐洲各界點讚：中歐合作將迎新機遇

香港文匯報訊 歐洲各界人士近來接受中新社記者採訪時表示，中共十九大將為中國發展和歐中合作帶來一系列新機遇，值得期待。

#### 英智庫：對中國經濟非常樂觀

英國知名研究機構「經濟學人智庫」（EIU）中國區負責人湯姆·拉弗蒂表示，該智庫對中共十九大之後的中國經濟走勢比外界所認為的還要積極，「事實上，我們對中國經濟今後的前景非常樂觀」。

他指出，儘管中國經濟從高速增長轉入中高速，但還是存在一系列機遇，如未來的消費支出將保持增長，同時官方積極鼓勵人工智能、大數據、機械人等領域推動製造業轉型升級，並大力整治環境痼疾，這些都將成為經濟發展的新亮點。

他表示，未來中國政府預計將更加注重GDP（國內生產總值）的質量而非絕對的數字目標，並且會採取具體措施減少金融等領域風險。

#### 西學者：「帶路」促歐中合作

捷克布拉格新絲綢之路研究會創始人兼理事會主席席·科胡特對十九大報告印象最為深刻的一點是，十九大報告中明確指出了發展中存在的薄弱環節，這樣就為未來取得更大的進步給出了路線圖。而報告中給出的更加開放、更加重視市場力量、更加重視可持續性的發展取向，無疑將利於捷克同中國以及歐盟同中國之間的經貿合作更上階梯。

作為捷克在華最大投資商之一，捷信集團董事長兼首席執行官依西·施梅茲非常欣喜地看到，報告「中國開放的大門不會關閉，只會越開越大」的表述。他認為，「一帶一路」建設正是中國「推動形成全面開放新格局」的重要詮釋。

中歐國際工商學院執行院長、西班牙納瓦拉大學教授佩德羅·雷諾認為，中國特別重視幫助民眾脫貧致富，改善醫療和社會保障、提升教育質量、進一步對外開放。他同樣十分讚賞「一帶一路」倡議的開創性和建設性，認為這將有力促進歐中之間的合作。

#### 瑞銀：中國將成創新大國

瑞士銀行在一份最新報告中指出，隨着中國從「中國製造」向「中國創造」轉型，未來十年中國很有可能成為一個「有高附加價值經濟的創新大國」。

### 「中國精氣神兒」深深觸動外國記者



中共十九大期間，發展中國家記者參觀「砥礪奮進的五年」大型成就展，在展覽上體驗共享單車。

新華社

「特稿」 十九大前後，專門前來報道的國外記者感觸良多。身臨其境，不僅讓他們感受到中國蓬勃的發展活力，中國社會所展現的凝聚力和神氣也讓他們印象深刻。

#### 百姓自豪感自然流露

前不久，玻利維亞《變革報》主編阿亞拉參觀了「砥礪奮進的五年」大型成就展。他在被過去五年中國迅速發展所震撼的同時，也被普通老百姓觀展時流露出的自豪感深深觸動。

「幾乎每一個我採訪的民眾，在談起自己國家時都自

然流露出強烈的自豪感，老百姓的感受是最真實的，沒有國家的巨大進步，沒有執政黨高超的治理能力，這種自豪感是不可能的。」他說。

街訪中，外國記者發現，「中國夢」、「中華民族偉大復興」等詞彙成為受訪人最常用的表達，他們對十九大報告提到的「建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國」的目標充滿了信心。

巴基斯坦獨立新聞社記者阿薩迪在江西井冈山採訪村民左秀發後寫道：「中國共產黨脫貧政策改變了這裡很多人的生活，左秀發微笑着與我們分享她的故事，她說

相信日子會越來越好，眼神中充滿了對未來的憧憬。」

採訪中，一些外國記者共同注意到了一點：中國共產黨非常重視精神的力量，中國共產黨自身是一個有着堅定理想信念的政黨，同時在執政中也通過自身示範帶領人民全面發展。

「如果從精神層面解釋中國共產黨的成就，那就是執着、擔當、奉獻和勤奮，他們通過以身作則、以上率下形成示範效應和領導力，帶動整個社會不斷進步。」《喀麥隆論壇報》國際版主編齊蒙·希爾頓這樣評價。

新華社

## 海外學者熱議 中國新時代觀

香港文匯報訊 中國共產黨第十九次全國代表大會昨日在北京閉幕。多位旅居海外的知名華人學者高度關注中國未來長遠戰略佈局，並向中新社記者闡釋了他們透過十九大所觀察到的中國觀。

#### 新時代需新指導思想

大會通過了關於《中國共產黨章程（修正案）》的決議。大會一致同意，在黨章中把習近平新時代中國特色社會主義思想同馬克思主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀一道確立為黨的行動指南。

「中國走的這條路符合自身國情和所處的時代要求。」倫敦大學皇家霍洛威學院政治和國際關係學系副教授曾敬涵稱，中共領導人的時代戰略眼光，以及相關的系列舉措，使中國人對國家道路的選擇越來越自信，有助於增強凝聚力。

美國紐約大學政治系終身教授熊玠表示，「可以說，中華民族偉大復興的目標絕非空談，在新的指導思想下，實現指日可待。」

#### 強調全面性與平衡性

從「中國夢」到「精準扶貧」，從「四個全面」到「五大發展理念」，從「一帶一路」建設到「供給側結構性改革」……在十九大報告中，「全面」的理念隨處可見。

新加坡國立大學東亞研究所所長鄭永年認為，習近平新時代中國特色社會主義思想的重大突破在於全面推進社會建設和制度建設，更強調發展的全面性與平衡性。比如，精準扶貧讓所有人共享改革和發展的紅利。華人學者、國際政治學教授俞力工表示，「一帶一路」倡議是中國提出的國際合作以及全球治理新模式，讓發展中國家搭乘中國經濟發展的「便車」，彰顯了中國的全球視野和負責任大國的形象。